

“小孔”医生 大爱人生

——安康市中心医院耳鼻咽喉头颈外科跨越发展回眸

记者 肖兵 通讯员 邹斌

院病人及手术病人逐年增多。

时刻将治病救人摆在第一位,以过硬技术为学科实力背书

市中心医院耳鼻咽喉头颈外科诊疗水平怎么样,患者最有发言权。

前不久,王兰坐诊时,一名患者进门一把握住了她的手,没等她开口就连声道谢:“王大夫,你还记得我吗?十年前我儿子得了重病,都以活不了了,是你给做的手术治好了他。”在他的叙述中,王兰回忆起,那是一位中耳胆脂瘤引起的颅内感染的患者,到医院时病情已非常严重。“中耳胆脂瘤属于非真性肿瘤,对周围骨质有很大的压迫和破坏性,像定时炸弹一样,炎症一旦侵入颅内就会引起颅内并发症,危及生命,必须尽早切除。”从医多年,王兰看过的病人、做过的手术实在太多了,没想到十多年过去了,还有人能一眼认出她。王兰说,那一刻她十分欣慰,也很有成就感。

回顾科室近年来的发展历程,像这样的事例不胜枚举。因为技术实力的不断提升,科室也收获了越来越多的荣誉和硕果,深受广大群众和行业认可。先后荣获“市级医学重点专科”、“安康市青年文明号”、“创优评优竞赛活动最佳科室”,医院“学科建设奖”、“医疗安全一等奖”等荣誉。

除了患者的切身感受,一列长长的科研成果单也成为该科室技术实力的最佳背书。近年来,该科室的《硬性鼻内窥镜的临床应用》获省科学技术三等奖,市科学技术二等奖;《鼓室成形术临床应用研究》被列为市科研项目;《鼓膜置管术诊断治疗分泌性中耳炎的临床应用研究》获省科学技术指导成果奖、市科学技术二等奖;《经鼻内镜腺样体切除术的临床应用》获省卫生健康厅科研项目;《支撑喉联合鼻内镜系统治疗喉部良性病变的临床应用》获市科学技术三等奖,2020年又有一项新技术获安康市科研项目。近五年科室人员在核心期刊发表论文20余篇。

内强队伍、外输养分,立足长远带动学科领先水平

在王兰看来,科室实力的提升离不开一支强有力的人才队伍,

人才队伍建设水平决定了学科发展的高度和厚度。

“这些年科室十分注重人才梯队建设,通过请进来、走出去等方式锻炼和培养骨干,不断挖掘个人潜力,营造追赶超越的向上氛围。”王兰说,“我也是跟着科室的发展逐步成长起来的,从普通医生到科室骨干,再到现在承担科主任重任,期间有自己的努力,更有洪老师的帮助和指导。”

王兰口中的洪老师,就是耳鼻喉科主任洪小平,曾在此科室担任过20余年的科主任,现在65岁仍返聘坐诊。1982年,作为恢复高考后第一批大学生,洪小平被分到当时的五官科。“那个时候学习全靠老前辈带和自己下边刻苦学习和锻炼,因为没有先进设备,腔洞比较深,视野非常小,诊疗和手术可谓困难重重。”尽管遇到很多困难,洪小平还是一路坚持下来。她成长起来后,又继续做好“传帮带”,不断指导、培养年轻人,带动科室整体实力不断提升。

王兰接任科主任后也十分注重人才培养。为了进一步细化专业,充分发挥个人特长,调动个体积极性,让专业更“专”,近些年科室根据专业特点和个人特长大力探索发展亚专业,让学习和研究更具针对性,让每个人都能找到自己的闪光点,实现个人价值。

去年,一位真菌性鼻窦炎患者来就诊时,已经出现严重视力下降,连自己的手指都分辨不清。该手术对技术要求高,接诊大夫经综合诊断,考虑到该患者比较年轻,建议转往西安进行手术。但听了建议后这名患者却犯了难:“家里经济条件差,今年又没啥收入,哪里有能力去上级医院呢?”为帮病人减轻负担,经过再三权衡,在亚专业鼻科方向深耕多年的李大夫挺身而出,及时为他开展了手术。“这台手术很成功,患者术后视力恢复也比较好。当时情况十分危急,他之所以敢冒风险做,就是源于平时学习和积累练就的过硬本领。”王兰说。

这些年,市中心医院耳鼻咽喉头颈外科不仅把目光放在医院内部,培养自己的人才,还不断走出去,带动耳鼻咽喉整个行业的发展和进步。科室自建立以来一直坚持承办安康市医学会耳鼻咽喉科学术年会,为全市搭建专业、权威的耳鼻咽喉学术交流学习平台。与此同时,还承担湖北医药学院第六临床学院、安康职业技术学院的临床医学教学、带教实习和全市基层医院人才进修培训任务,将多年沉淀的经验和养分输送给更多医学人才。

耳鼻咽喉头颈外科:守护“有声有味”的人生

安康市中心医院耳鼻咽喉头颈外科是安康市第一批重点专科,安康市医学会耳鼻咽喉头颈外科分会主委单位,陕西省耳鼻咽喉头颈外科专科联盟合作单位,西安交通大学医疗联盟眩晕疾病中心副主委单位、颅底外科中心常委单位。率先在全市成立鼻内镜检查室、电子喉镜检查室及耳功能检查室、助听器验配中心。

建科以来,科室一直承办安康市医学会耳鼻咽喉头颈外科学术年会,为全市培养了大量的专业技术人才。同时,承担湖北医药学院第六临床学院、安康职业技术学院的临床医学教学、带教实习和全市基层医院人才进修培训任务。先后获陕西省科学技术三等奖1项,陕西省科学技术指导成果1项,陕西省卫生厅科研项目1项,安康市科学技术二等奖2项、三等奖1项。近五年,科室人员在核心期刊发表论文20余篇。

科室主要从事各种耳鼻咽喉头颈疾病的诊疗及相关检查和配置各种规格助听器。特色开展功能性鼻窦内镜手术、内窥镜下鼻腔泪囊吻合术、内窥镜下鼻筛窦炎良性肿瘤切除术;颌面成形术,低温等离子腺样体消融术、低温等离子扁桃体切除术、咽喉部良性肿瘤切除术、咽喉部异物取出术;乳突根治术、鼓膜置管术、耳内镜及显微镜下鼓膜修补及鼓室成形术;喉癌切除及颈部淋巴结清扫术。

安康专家,你的专家

建设区域医疗中心 打造名医名科名院

系列报道之十四



王兰,安康市中心医院耳鼻咽喉头颈外科主任,主任医师。陕西省医师协会耳鼻咽喉头颈外科学术分会委员、鼻科组副组长,陕西省保健协会耳鼻咽喉头颈外科学分会常务委员,陕西省防聋治聋技术指导组成员,陕西省耳鼻咽喉头颈外科学科联盟常委,安康市医学会耳鼻咽喉分会常委,安康市防聋治聋专家组组长。擅长鼻窦炎、鼻息肉、过敏性鼻炎、声音嘶哑、儿童鼾症、中耳炎、耳鸣、耳聋等疾病的诊疗。
专家门诊时间:周四上午(江南院区)



洪小平,原安康市中心医院耳鼻咽喉科主任,主任医师。陕西省医学会耳鼻咽喉科分会委员、陕西省抗癌协会头颈肿瘤专委会常委、陕西省康复医学会听力康复专委会委员、安康市医学会耳鼻咽喉科分会主任委员。擅长慢性鼻窦炎、鼻息肉、过敏性鼻炎、突聋、眩晕等疾病的诊疗。
专家门诊时间:周二全天,周三上午(江南院区)



曹强,原安康市中心医院党委委员、院长助理,主任医师。安康市医学会耳鼻咽喉科分会副主任委员。长期从事耳鼻咽喉科临床工作,对耳鼻咽喉科常见疾病诊疗具有丰富的临床经验。擅长慢性咽喉炎、嗓音疾病、慢性鼻炎、鼻窦炎、过敏性鼻炎及耳鼻喉科恶性肿瘤的诊疗。
专家门诊时间:周一全天(江南院区)



李雪萍,安康市中心医院耳鼻咽喉头颈外科副主任。副主任医师。中华医学会会员、安康市职业技术学院讲师。擅长耳鼻咽喉科疾病的诊断、治疗,对分泌性中耳炎、经鼻内镜腺样体切除术等疾病的诊疗有一定经验。
专家门诊时间:周五全天(江南院区)



马晓军,安康市中心医院耳鼻咽喉头颈外科副主任医师。陕西省医学会耳鼻咽喉科分会委员、陕西省医师协会耳鼻咽喉分会委员、陕西省保健学会耳鼻咽喉头颈外科学分会委员。擅长耳鼻咽喉科常见病、多发及部分疑难病的诊疗具有丰富的临床经验。
专家门诊时间:周四下午(江南院区)



李研,安康市中心医院耳鼻咽喉头颈外科副主任医师。陕西省医师协会耳鼻咽喉头颈外科学分会鼻颅底外科组成员、安康市医学会耳鼻咽喉分会委员。擅长内窥镜下的鼻腔、鼻窦、鼻颅底外科疾病、咽喉疾病、耳外科疾病和肿瘤的诊治和手术治疗以及头颈外科疾病和阻塞性呼吸睡眠暂停综合征的手术治疗。
专家门诊时间:周三下午(江南院区)

2020, 恰逢在工会的日子

宋孝如

2019年底,因为人事变动,我被调整至工会工作,离开了工作30年的会计岗位,离开熟悉的工作和氛围。

初来时便闹了不少笑话,总是会等到电梯到来才想起现在其实不用乘,不小心进了电梯也会很快按出原来的楼层;吃早点时,食客报着品名,老板还未说出金额,一旁的我心中已默默算出来;有用没用的资料、票据总会宝贝似的不敢丢;不管多简单的数字总要用到了计算器才能确定金额……好些东西似是融入了血液里。

好在我运气不错,所待的部门同事都很好,工会也不例外,部门人员少,连我一共三名工作人员。杨姐是音乐系教师,歌唱得好,热情开朗,搞活动很在行,主要负责女工委以及困难职工、妇联等相关工作,每周还给学生们代几节课。另一位是男同志,我和杨姐称他为帅哥,算我们里最年轻的。但他却有超出年龄的沉稳,办事很迅速,常规一些工作他刚一揽子做了,尤其是发放节日慰问的名单、会员登记等统计的电子表格,我在这财务工作了30年的眼睛早已跟它们结缘,他却理得很顺溜,大家各有所长。

我到岗时间不长,便放了寒假,接着便是无数人一生都难忘的新冠肺炎疫情,一直持续到4月底,度过了史上最长一个寒假。疫情初期,我们向教职工发出了服从社区防控管理、积极参与抗疫斗争、捐赠防控物资倡议书,学院多名教职工踊跃报名,数名老师捐赠了消毒液、口罩等防控紧缺物资。同时慰问看望了疫情期间坚守岗位的后勤处医务人员、疫情期间值班人员等。

因为无法开学,“三八妇女节”和植树节,只能在线上举行活动。4月底疫情相对稳定,学校开

学,5月初学生分批返校,学校按照防控要求勤洗手池、加装座位隔离、修防通道、完善医务室设施等。

学校精心安排、大家高度重视,边工作边摸索边总结,好在一切平稳。期间按常态化防控要求,工会陆续牵头举办了迎国庆书画展、师生冬季球类运动会等小型活动,参加了陕西省妇女运动会、安康市职工乒乓球赛等社会活动,成立了书画学会、读书会等教职工社团组织,但一年一度的春季季运动会、元旦迎新晚会等全员性参与的大型活动却无法开展,这对于新到工会工作的我来说,无法让每位职工参与活动,也算是一个遗憾。

疫情下的我们,响应中央的号召,落实工会文件精神,为国家扶贫工作贡献集体和个人力量。春节、端午等职工节日福利大多在扶贫网站购买。在扶贫地土特产成熟季节,工会组织职工购买村民的枣子、生姜等土特产,校内设置扶贫产品销售点,通过网上销售扶贫物资等方式,为扶贫贡献一份力。

评先评优,解决诉求,慰问职工……工会围绕着教育教学开展工作,忙了搭把手,闲了搞活动,困难了帮扶,年了慰问。相对于原来在其他部门的工作,我最大的感悟是:工会工作是站在职工的角度思考问题,帮困解困,解决困难、化解矛盾、活跃气氛,传递的是党和政府的政策和温暖,所做的是职工喜欢和乐于接受的事情,大爱无私、热情细心是做好工会工作的前提。

珍惜生活,珍惜在工会的日子!



平利扎实做好乡村振兴先进县创建工作

本报讯(通讯员 张禄)2021年伊始,平利县陆续与市政府办、发改、人社、财政、水利、扶贫、农业、政法、自然资源、住建、卫健、教科、经贸、市监、交通等市直部门签订《支持平利县创建乡村振兴先进县框架协议》,旨在贯彻《中共安康市委 安康市人民政府关于支持平利县创建乡村振兴先进县的意见》的精神内涵,推进平利县脱贫攻坚巩固与乡村振兴有效衔接、扎实开展“项目建设年”各项重点工作。

据了解,为支持平利县创建乡村振兴示范县,引领全市乡村全面振兴,2019年10月23日,市委、市政府出台《关于支持平利县创建乡村振兴示范县的意见》,按照补短板、强弱项、促

宁陕公益性岗位助力“春风行动大招工”

本报讯(通讯员 代秋霞)2月22日,宁陕县举办了2021年春风行动暨春季产业大招工现场招聘活动,此次招聘活动中,共有34个公益性岗位面向社会公开招聘,助力“春风行动大招工”。

为进一步加强公益性岗位人员管理,充分发挥公益性岗位效能,确保招聘工作高效开展,经县人社局安排专人对2020年城镇公益性岗位指标进行全面梳理,在保留部分岗位指标的同时

仁河口镇“乡村振兴大讲堂”开讲

本报讯(通讯员 尤生银)为进一步强化干部集中教育,提升镇村干部投身乡村振兴工作能力,旬阳县仁河口镇专门开设乡村振兴大讲堂。2月22日,该镇“乡村振兴大讲堂”第一讲开讲,集中学习2021年中央一号文件。

讲堂上,分别从总体要求、实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、加快推进农业现代化、大力发展乡村建设行动、加强党对“三农”工作的

焕古镇全力做好春茶生产准备工作

本报讯(通讯员 陈孝栓)近日,为确保春茶增产、茶农增收,紫阳县焕古镇及早行动起来,采取多项举措,全力做好春茶生产前期准备工作。

受道路施工影响,焕古镇茶叶外销受阻,该镇召开春茶生产工作谋划会,决定在田坝社区建立茶叶交易市场,将顾客引流至茶叶市场,解决茶叶外销受阻问题。同时,该镇充分把握春茶生产前有利时机,做好茶叶采摘前管护工作,确保实现茶叶增产增收。组织开展茶叶技术培训,要求茶农严禁打农药、施除草剂,要结合地质,科学施肥,做好茶园管理,切实保证进入市场茶叶的安全和质量。此外,该镇精准定位顾客群体,充分利用微信小程序、二维码、海报、短视频等方式进行全方位宣传。拓展销售网络,鼓励指导茶农、茶企大力发展电子商务,拓宽销售渠道,实现提质增效。